

新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的

领导，坚持人民城市为人民，推进以人为核心的新型城镇化，走出了一条中国特色城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，明确了城市发展的价值和方法论，深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律，深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化，提高新型

城镇化水平，提升城市环境质量、人民生活品质、城市竞争力，建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市，开创人民城市建设新局面，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题，共计300段论述，摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

我们的节日

坚守工作岗位 守护万家安宁

本报记者 鹿丽娟



万家灯火迎新岁，鞍马未歇又一

年。有一种年味是坚守，有一种安心是担当，有一种团圆是奉献。

藏历新年来临，拉萨市公安局城关公安分局(以下简称“城关分局”)全体民辅警依然坚守岗位，守护群众平安过年。

“您好，110指挥中心，有什么可以帮您……”“请您放心，民警很快就会到达现场处理。”在这万家团圆之际，

城关分局110指挥中心的巨大显示屏上，滚动更新着城关区各地段的实时信息；数十部电话在桌上一字摆开，铃声紧密而急促；值班民警紧盯监控屏幕，快速打字记录……从警10年的接警员次桑，今年是第十个未能回家团圆的藏历新年。“小小的一根电话线，有时连接的是生命线，快速妥善处置相关警情，容不得有半点马虎。在为受困群众解决问题后，心里特别有成就感，也更加深刻地体会到人民公安为人民的使命与担当。”次桑说。

城关分局纳金派出所，从警12年的民警洛桑晋美刚调解好一起房租纠纷。“警情事关群众安危，每一起警情

都是沉甸甸的责任。”洛桑晋美说，今年是他第十次节日期间值班，虽然无法和家人团聚，但看到每家每户亮起的灯火，心里感到十分幸福。

节日期间，城关分局各派出所所以安全隐患排查整治行动为抓手，坚持“全覆盖、零容忍”原则，围绕娱乐场所、加油站、商业综合体、寄递物流企业等重点单位进行拉网式清查整治，严密排查，消除隐患，为辖区群众营造了平安祥和的节日氛围。

“您好，请登记好您家的信息，在销售烟花爆竹时一定要做好登记流程。”“您好，小区内、楼顶都不能燃放烟花爆竹，作为物业管理人员一定要

多次通知给业主。”最近，天台便民警务站民警钟超挨家挨户为辖区内商铺业主及经营者普及消防安全知识。“每天能走2万多步，一天下来，感觉腿都快不是自己的了。但在帮群众解决实际困难后，我内心特别开心。”钟超说，“上大学时，看见警察身着警服的样子英姿飒爽、意气风发，非常崇拜，在那时心里埋下了当警察的梦想。当自己真正穿上警服时才发现，这身藏蓝色制服是责任、是担当，更是奉献。”

在这喜庆团圆的日子里，公安民警用坚守诠释责任和担当，“缺席”阖家团圆却守望万家灯火。

严金海在自治区着力创建高原经济高质量发展先行区专项组会议上强调 立足新时代 担当新使命 谱写好中国式现代化的西藏篇章

陈永奇主持

本报拉萨2月20日讯(记者 旦增旺姆)19日，自治区着力创建高原经济高质量发展先行区专项组召开会议。自治区党委副书记、自治区主席严金海强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实自治区党委关于“三区一高地”的工作部署，准确把握中国式现代化的深刻内涵和实践要求，立足新时代，担当新使命，稳中求进、循序渐进、持续推进，谱写好中国式现代化的西藏篇章。

陈永奇主持，任维、甲热、洛桑丹增、郎福宽、韦秀长、龚会才、旦巴、次仁平措出席。

严金海指出，全区各级各部门要聚焦处理好“顶层设计与实践探索的关系”，深刻认识和把握高原经济高质量发展规律，制定具体可行的规划和务实管用的政策，抓项目、兴产业、惠民生、保生态、强边境，在工作实践中解决矛盾问题、创造典型经验。要聚焦处理好“战略与策略的关系”，锚定

“走在前列”的战略目标，坚持发挥优势、抢抓机遇，在战略上坚定信心、咬定目标、一抓到底，在策略上灵活机动、因地制宜、顺势而为。要聚焦处理好“守正与创新的关系”，深入学习领会习近平经济思想，坚持把“守正”作为方向指引，把“创新”作为第一动力，聚焦国资国企、营商环境等重点领域和关键环节，持续深化改革，破除顽瘴痼疾，全面激发活力。

严金海要求，要聚焦处理好“效率与公平的关系”，尽快研究制定融入全国统一大市场的具体举措，坚决落实“三个赋予一个有利于”，加快构建“管脑子”“管肚子”的“三同步”工作机制。要聚焦处理好“活力与秩序的关系”，进一步细化提出容错纠错、激励担当的具体情形和工作机制，建立完善严防“养懒汉”的制度机制，统筹好发展和安全，确保不出事、不添乱。

(下转第二版)

博物馆里的 藏历新年

为进一步丰富群众文化生活，感受独特的藏历新年民俗，西藏博物馆精心组织策划了线上线下相结合，为期四天的2023年藏历新年民俗活动。西藏博物馆以“罗萨扎西德勒”为主题，结合传统民俗文化特色，在新媒体平台推出《话说藏历新年》——西藏博物馆年俗文化系列小视频，同时在线下推出盲盒抽“古突”、沉浸式体验独特的藏历新年氛围、体验传统服饰拍照打卡、现场拓印特色木刻印刷，在儿童体验馆特别推出“请到卓玛家来做客”系列社教活动以及推出文创新品Go等丰富多彩的活动。

图为2月19日，西藏博物馆盲盒抽“古突”活动现场。

本报记者 旦增兰泽 摄



鲜花俏卖的好日子

本报记者 晓勇

2月19日上午10时许，位于拉萨老城区东北部的小昭寺路，在经过一夜沉寂后，再次热闹起来。此时，这条古街上的商店、茶馆、饭馆早已开门营业，大大小小的吆喝声此起彼伏。

35岁的普珍与家人住在小昭寺路28号德赛大院。她的临时鲜花摊就摆在大院门口，一簇簇扎好的鲜花，姹紫嫣红，令过往行人驻足。赏心悦目之余，不少人掏出手机，扫描二维码付款，开开心心买走心仪的鲜花。

期间，一位阿佳买了近千元的腊梅和菊花等花卉。她告诉记者，买这么多，是要托人带回老家山南市桑日县。她笑着说：“我自己今年回不去了，就想着从拉萨寄鲜花回老家。往年也会这么做，老家的亲戚们特别喜欢这个礼物。”

记者在普珍的鲜花摊前站了半个多小时，买花的人络绎不绝。看她跑前跑后，招呼这个、问候那个，忙着算钱、熟练扎花，一脸疲惫却也一脸幸福。

普珍的爱人也在附近摆摊卖花。她告诉记者：“临近藏历新年这两天，鲜花比平时好卖。”

从小昭寺路一路向南走，穿过密密麻麻的人群，走过连着小昭寺路与冲赛康的天桥，来到北京中路。在这里，记者看到有几家卖鲜花的摊位，每个摊位都有三五人在买花。一位鲜花摊主正热情地招呼着每一位来买花的顾客。她叫匡亚玲，是一位“90后”鲜花老板，与爱人惠格在拉萨开了三家鲜花店。

“藏历新年前夕，摆摊卖花比店里的生意要好。”匡亚玲非常健谈，她一边熟练卖花，一边与记者聊起她们家的鲜花生意。

匡亚玲和惠格都是云南人，十多年前，惠格看到花卉市场的商机后，开始在拉萨做起了这门生意。2018年，他和匡亚玲在拉萨相遇并结婚。如今，他们育有两子，开了三家鲜花店。匡亚玲介绍，她们家的鲜花一部分从云南进货，还有一部分与堆龙德庆和达孜的花农合作，销售本地花卉。为了打开市场和销路，今年她们家的鲜花店入驻抖音直播间，主播由自家员工担任，有几千人关注。“去年因为疫情，拉萨的鲜花市场萎靡，目前正在慢慢复苏，生意已经明显好转，好日子会越来越好的。”匡亚玲说。

唱响新时代 舞出幸福年

本报记者 鹿丽娟 格桑伦珠

2月20日，正值藏历的十二月三十日，大街小巷张灯结彩、爆竹声声，雪域高原处处洋溢着新年的喜庆气氛。

在藏历新年来临之际，由中国文联、中国影协、西藏自治区党委宣传部联合主办，中国文联电影艺术中心、西藏自治区文联、西藏广播电视台、拉萨市委宣传部联合承办的“我们的中国梦——文化进万家”送欢乐下基层慰问演出活动走进雪域高原。

2月18日至20日，知名艺术家、文艺志愿者先后走进拉萨市柳梧新区达东村、堆龙德庆区、布达拉宫消防大队等地看望慰问基层群众、消防员。

每到一处，靳东、降央卓玛、扎西平措、印小天、孔雪儿、霍勇、次仁拉姆等知名艺术家相继登台，丰富多彩的文艺表演既接地气又暖人心，赢得现场观众阵阵掌声。

(下转第二版)



2023年藏历水兔新年联欢晚会于2月20日晚在拉萨举行。这是西藏广播电视台首次实现高清直播藏晚。图为晚会现场。 本报记者 旦增西旦 摄

陈永奇在主持召开自治区着力创建国家固边兴边富民行动示范区专项组2023年第一次会议时强调 形成工作合力 狠抓工作落实 全力推动固边兴边富民工作再上新台阶

本报拉萨2月20日讯(记者 杨小娟)近日，区党委副书记、自治区常务副主席陈永奇主持召开自治区着力创建国家固边兴边富民行动示范区专项组2023年第一次会议，深入贯彻落实党的二十大精神，贯彻落实自治区第十次党代会和区委十届三次全会精神，听取有关市地和自治区有关部门固边兴边富民工作情况汇报，总结2022年工作，研究2023年工作要点，安排部署下一步工作。自治区领导任维、郎福宽出席会议。

陈永奇指出，着力创建国家固边兴边富民行动示范区是自治区第十次党代会作出的重大决策部署。有关市地和部门要进一步提高政治站位，认真贯彻落实习近平总书记关于“加强

边疆地区建设，推进兴边富民、稳边固边”的重要指示精神，牢记“国之大事”，以高度的政治自觉、强烈的责任担当、有效的工作举措，推动固边兴边富民各项工作不折不扣落到实处，努力实现边境地区高质量发展。

陈永奇强调，有关市地和部门要坚持总体国家安全观，按照党中央、国务院和自治区党委、政府关于强边工作的部署要求，进一步完善政策措施，加强统筹协调，推动固边兴边富民工作走深走实。要用好用足对口援藏、定点帮扶等政策、机制，统筹各方力量，强化上下衔接，多方协同、整体联动，形成工作合力。要深入推进固边兴边富民行动“七大工程”，狠抓项目建设，因地制宜发展特色产业。

(下转第二版)

我区将启动第五次全国经济普查 普查标准时点为2023年12月31日

本报拉萨2月20日讯(记者 袁海霞 郑璐)近日，我区印发《西藏自治区人民政府关于开展第五次全国经济普查的通知》(以下简称《通知》)，部署全区第五次全国经济普查工作。普查标准时点为2023年12月31日，普查时期资料为2023年年度资料。

据了解，第五次全国经济普查将首次开展投入产出调查，普查对象是在我区范围内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查内容主要包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况，以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查。《通知》要求，各市地、各部门要坚持依法普查、科学普查、为

民普查，坚持实事求是、改革创新，按照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，统筹协调，优化方式，突出重点，创新手段，认真做好普查的宣传动员和组织实施工作。

同时，所有普查工作人员和普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定，按时、如实填报普查表。各级普查机构及其工作人员，对在普查中所知悉的国家秘密和普查对象的商业秘密、个人信息，必须严格履行保密义务。要始终坚守数据质量第一原则，严格执行普查方案，规范普查工作流程，确保普查数据真实准确、完整可信，为全面建设社会主义现代化新西藏，奋力推进新时代西藏长治久安和高质量发展提供科学准确的统计信息支持。